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Bevezetés 

1. fejezet – Miért fontos most beszélnünk az 

oktatásról? 
Az oktatás a jövő kulcsa. Amikor a gyermekeinket óvodába vagy iskolába adjuk, valójában a jövőt 

bízzuk az intézményekre, pedagógusokra és közösségekre. Nemcsak azt szeretnénk, hogy 

megtanuljanak írni, olvasni vagy számolni, hanem azt is, hogy kiegyensúlyozott, boldog, értékek mentén 

élő felnőttekké váljanak. 

Egy település jövőjét leginkább az határozza meg, mennyire képes biztosítani gyermekeinek a 

fejlődéshez szükséges környezetet. Ezért amikor az óvodáról és az iskoláról beszélünk, valójában a 

közösség fennmaradásáról és fejlődéséről beszélünk. Ha egy falunak van működő, szerethető, 

élményközpontú oktatási intézménye, akkor az nemcsak a gyerekeknek, hanem az egész közösségnek 

erőt, identitást és jövőképet ad. 

A jelenlegi helyzet különösen sürgetővé teszi a közös gondolkodást. Az országos és nemzetközi 

trendek azt mutatják, hogy a kistelepülések gyakran küzdenek demográfiai problémákkal: a fiatal 

családok elvándorlásával, a születésszám csökkenésével és azzal, hogy a központi oktatáspolitika 

sokszor a városi intézményeknek kedvez. Ez azonban nem szükségszerűen jelenti azt, hogy a kis 

közösségek óvodái és iskolái eljelentéktelenednek – épp ellenkezőleg. Az OECD 2023-as jelentése 

szerint a kislétszámú oktatási közösségekben a gyermekek átlagosan 20%-kal több személyes 

figyelmet kapnak, ami hosszú távon jobb érzelmi stabilitást és tanulási eredményeket jelent. 

A pszichológiai kutatások is megerősítik: az óvodai és iskolai élmények maradandó nyomot 

hagynak a személyiségfejlődésben. Ha egy gyermek kis közösségben tanul, ahol ismerik a nevét, 

figyelnek rá, értékelik az erőfeszítéseit, sokkal nagyobb eséllyel lesz később önbizalommal teli, nyitott 

és együttműködő felnőtt. Ez az előny semmilyen modern technológiai fejlesztéssel vagy digitális 

eszközzel nem pótolható. 

Egy másik fontos tényező a társadalmi kohézió. Verebhez hasonló kistelepüléseken az óvoda és 

iskola sokszor a közösségi élet központja: nem csupán oktatási, hanem kulturális, sport- és társasági 

események színtere. Egy olyan hely, ahol a generációk találkoznak, ahol az idősebbek átadhatják 

tapasztalataikat, a fiatalok pedig megélhetik közösségi identitásukat. Ahol a gyermekek ünnepi műsorát 

együtt nézik a nagyszülők, szülők és barátok – és ezzel mindenki gazdagabbá válik. 

Ez a dokumentum nem csupán egy helyzetfelmérés. Célja, hogy iránytűként szolgáljon: bemutassa 

a jelenlegi adottságokat, feltárja a lehetőségeket, és javaslatokat adjon arra, hogyan lehet hosszú távon 

biztosítani az óvoda és iskola fennmaradását, fejlődését. Mindezt úgy, hogy közben megőrizzük a 

kistelepülés legnagyobb értékét: a személyességet, az emberközeliséget és a közösségi erőt. 

Nemzetközi kutatások is megerősítik ezt az irányt. Az OECD 2023-as oktatási áttekintése kimutatta, 

hogy a 300 fő alatti kisiskolákban tanuló diákok átlagosan 15–20%-kal nagyobb tanári figyelmet és 

egyéni támogatást kapnak, mint a nagy intézményekben tanulók. Finnország és Kanada oktatási 

modelljei kifejezetten építenek a kistelepülések közösségi erejére: az úgynevezett community school 

(közösségi iskola) rendszerben az iskola nem csak tanítási hely, hanem közösségi tér, ahol délutánonként 

szülők, szakemberek, civil szervezetek segítik a gyerekek fejlődését. Az UNESCO is hangsúlyozza, 

hogy a helyi identitás és kulturális értékek megtartása mellett a digitális kompetenciák fejlesztése a jövő 

egyik kulcsa, különösen a kistelepüléseken. 

A kérdés tehát nem az, hogy „megéri-e” erőfeszítéseket tenni az oktatásért, hanem az, hogy hogyan 

tudunk együtt, közösségként tenni azért, hogy gyermekeinknek itt, Vereben legyen jövőjük. 
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2. fejezet – Jelen adottságaink bemutatása 

2.1. A közösség, mint erőforrás 
Vereb egy 831 fős település, amely – bár kicsi – rendelkezik azokkal az értékekkel, amelyeket a 

nagyobb városok sokszor elveszítenek: a személyes kapcsolatok, a közvetlen figyelem és a közösségi 

összetartozás erejével. A szociológiai vizsgálatok rendre azt mutatják, hogy a kis közösségekben élők 

nagyobb arányban számíthatnak egymásra, erősebb a társadalmi tőke, azaz a bizalom és az 

együttműködés szintje. 

Ez az oktatás szempontjából kulcsfontosságú. A gyermekek fejlődését nemcsak az intézmények, 

hanem a teljes közösség alakítja. Egy kis faluban a játszótér, a buszmegálló, a bolt előtti beszélgetések 

mind-mind olyan helyszínek, ahol a gyerekek biztonságban lehetnek, mert sok „szem” figyel rájuk. Ez 

a fajta kollektív gondoskodás pszichológiailag stabilabb környezetet teremt, és csökkenti a 

kirekesztettség, elhanyagoltság érzését. 

Hasonló tapasztalatokat találunk más európai falvakban is. Ausztriában például a kis lélekszámú 

települések oktatási modelljét a „Dorfverbundschule” (faluközösségi iskola) program támogatja, 

amelyben a helyiek aktívan részt vesznek az iskola életében: szülők és nagyszülők önként vállalnak 

műhelyfoglalkozásokat, sportprogramokat, vagy segítik a házi feladatot. Skandináviában a „social 

capital” — a közösségi bizalom és együttműködés — kiemelt fejlesztési cél, mert kimutatták, hogy erős 

helyi hálóval a falvak meg tudják tartani fiataljaikat. 

2.2. Az óvoda és iskola jelenlegi helyzete 
Az óvoda és az iskola kisebb létszámú csoportjai lehetőséget biztosítanak az egyéni figyelemre. A 

pedagógiai kutatások bizonyítják, hogy a kislétszámú osztályokban tanuló gyermekek átlagosan 15–

25%-kal jobb teljesítményt nyújtanak hosszú távon, különösen az alapkompetenciák (olvasás, 

számolás, szövegértés) terén. 

A verebi intézmények tehát nem hátrányban vannak a kis létszám miatt – épp ellenkezőleg. Ez 

lehetőséget ad a differenciált fejlesztésre, a tehetséggondozásra és a lemaradók felzárkóztatására. Egy 

gyerek itt nem „tűnik el a tömegben”, hanem személyes kapcsolat alakulhat ki közte és tanítója, óvónője 

között. Ez olyan előny, amelyet a nagyvárosi iskolák nehezen tudnak biztosítani. 

2.3. Társadalmi és demográfiai adottságok 
A falu lakosságának jelentős része aktív idős korosztály, akik közül sokan magas szakmai tudással, 

pedagógiai, mérnöki vagy művészeti háttérrel rendelkeznek. Ez olyan potenciál, amelyet be lehet vonni 

az oktatás kiegészítésébe. A tapasztalat azt mutatja, hogy a generációk közötti tudásátadás nemcsak a 

gyerekeknek, hanem az idősebbeknek is örömöt és életcélt ad. 

Demográfiai szempontból a legnagyobb kihívás a fiatal családok helyben tartása. Az elmúlt két 

évtizedben Magyarországon általános tendencia, hogy a fiatal szülők a városokba költöznek jobb 

munkalehetőség, közlekedés és szolgáltatások miatt. Az oktatás minősége és vonzereje azonban döntő 

tényező lehet abban, hogy egy család falun marad-e. Ha az iskola és óvoda magas színvonalat kínál, 

színes programokkal és élményekkel, akkor erős érv a helyben maradás mellett. 

A közösségi aktivitás gyengülése nem csupán demográfiai, hanem kulturális folyamat is. 

Az elmúlt évtizedekben Vereben több olyan rendezvény, hagyományos esemény – például a szüreti 

felvonulás, falusi játszódélután, közös táncház vagy kézműves foglalkozás – megszűnt, amelyek 

korábban a falu társas életének gerincét adták.  

E programok eltűnésének hátterében részben a fiatal családok leterheltsége, részben a szervezői 

utánpótlás hiánya, valamint a közösségi idő eltűnése állhat.  

A közösségi hagyományok gyengülése ugyanakkor nem visszafordíthatatlan folyamat: új formában, 

modern eszközökkel és közösségi partnerséggel ismét életre hívhatók.  
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Az oktatási intézmények ebben kulcsszerepet kaphatnak, hiszen az iskolai és óvodai programok képesek 

összekapcsolni a generációkat és visszaadni a település „együtt cselekvő” élményét. 

2.3.1 Oktatási elvándorlás – a fiatal családok döntéseinek okai és kezelése 

Bár Vereb községben a fiatal családok döntő többsége továbbra is helyben él, az utóbbi években 

egyre gyakoribb, hogy a gyermekeket más települések oktatási intézményeibe íratják. Ez a folyamat, 

amelyet „oktatási elvándorlásnak” nevezhetünk, hosszabb távon a közösség és az intézmény 

fenntarthatóságát is érintheti. 

A szülői döntések mögött több tényező áll: a Vereben elérhető oktatás szerkezete (csak alsó tagozat 

működik), a környező iskolák kínálata, a szülők munkahelyi és közlekedési szokásai, valamint az oktatás 

minőségének megítélése. Sok esetben a „jobb lehetőségek” percepciója irányítja a döntést, nem 

feltétlenül objektív különbségek. 

Az oktatási elvándorlás következménye a helyi iskola tanulólétszámának csökkenése, a szülői 

közösség gyengülése és az intézmény társadalmi beágyazottságának veszélyeztetése. Ez a folyamat 

különösen fontos figyelmet igényel, mert hosszú távon befolyásolja a település megtartóerejét és jövőjét. 

A probléma megértése alapvető fontosságú a jövőbeli stratégiai tervezéshez. A következő 

fejezetekben bemutatásra kerülnek azok a fejlesztési irányok, amelyek segíthetik az oktatási elvándorlás 

mérséklését és a helyi oktatás vonzerejének növelését. 

Visszakanyarodva a teljes lakosság vizsgálatához, lássunk hát pár statisztikai kimutatást, hogy 

miként is épülhet fel a falu lakossága nemek és korosztályok szerinti bontásban: 

 

Forrás: Központi Nyilvántartó és Választási Hivatal; 2024.08.14. 
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Illusztratív becslés országos falusi arányokból a KSH korcsoport adatai alapján 

2.4. Pszichológiai és pedagógiai adottságok 
A gyermeki fejlődés szempontjából kulcskérdés a korai életszakasz. 

Az óvodás években kialakuló szociális készségek – empátia, együttműködés, kommunikáció – 

meghatározzák a későbbi iskolai és társadalmi sikereket.  

Vereb óvodája, kis létszámú vegyes csoportjával, ideális terep ezeknek a készségeknek a 

kibontakoztatására. 

A gyermeki szociális fejlődésben a legnagyobb védőfaktor az érzelmi biztonság és a személyes 

kapcsolódás.  

Magyar pszichológusok – többek között Bagdy Emőke1 – hangsúlyozzák, hogy a stabil, kiszámítható 

kapcsolati környezet elősegíti az énkép fejlődését, míg a túl korai vagy gyakori váltások gyengítik a 

pszichés biztonságot.  

Ezért különösen nagy érték, ha az óvoda és az iskola családias légkörben működhet, ahol a gyermek 

nem „vész el a rendszerben”, hanem ismerős arcok és visszatérő kapcsolatok veszik körül.  

Ez a pszichológiai stabilitás nemcsak a gyermeki biztonságérzet alapja, hanem a későbbi tanulási 

motiváció kiindulópontja is. 

A pszichológia azt is kimutatta, hogy a gyermekek tanulási motivációja nagymértékben függ az 

érzelmi biztonságtól.  

Ha egy gyermeket ismernek név szerint, ha tudják, mi foglalkoztatja, ha van, aki meghallgatja – akkor 

sokkal inkább megnyílik a tanulás felé.  

A kis közösség erre minden adottsággal rendelkezik. 

A tanulási motiváció összetett pszichológiai jelenség, amelyet Fejes József Balázs és Józsa 

Krisztián2 három fő tényezőre bontott: 

– Elsajátítási motívum – a kompetencia, fejlődés és tudásvágy; 

– Társas motívum – a tanári és kortársi elismerés igénye; 

– Érték- és alkalmazási motívum – annak érzése, hogy a tanulásnak valódi értelme és haszna van. 

Kutatásaik szerint a tanulók teljesítményét nem kizárólag az anyagi háttér, hanem az érzelmi 

biztonság és a kapcsolati háló minősége határozza meg.  

A verebi iskola kis létszámú, közvetlen közössége ezért pedagógiai szempontból különösen értékes: 

természetes módon erősíti a társas motívumokat, és hozzájárul a belső motiváció fennmaradásához. 

 
1 Bagdy Emőke (2017): Pszichofitness – A lélek rugalmassága és védelme. Kulcslyuk Kiadó. 

2Fejes József Balázs & Józsa Krisztián (2013): A tanulási motiváció jellegzetességei hátrányos helyzetű tanulók 
körében. Magyar Pedagógia, 113(3), 193–214. 
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A pedagógiai és pszichológiai adottságok tehát nemcsak a tanulók, hanem a közösség fejlődését is 

meghatározzák.  

A motiváció, az énkép és a tanulási stratégiák fejlesztése hosszú távon a település megtartóerejét is 

erősíti.  

A következő fejezetekben bemutatott stratégiai irányok – mint az élményalapú tanulás, a szülői 

partnerség és a közösségi tanulás támogatása – éppen ezekre az adottságokra építenek, hogy Vereb 

oktatása a jövőben is emberközpontú, biztonságos és inspiráló maradhasson. 

2.5. Geopolitikai és regionális kontextus 
Vereb elhelyezkedése kedvező: közel van Székesfehérvárhoz Budapesthez és a Velencei-tó 

térségéhez, amelyek kulturális és gazdasági szempontból is erős központok. Ez lehetőséget ad arra, hogy 

a falu iskolája és óvodája partnerségi kapcsolatokat építsen ki – akár egyetemekkel, kulturális 

intézményekkel, múzeumokkal, sportegyesületekkel. 

Ez a térségi beágyazottság hosszú távon is biztosíthatja az oktatási intézmények fejlődését, hiszen 

a nagyobb városokból érkező szakmai tudás és erőforrás találkozhat a falu személyességével és 

emberközeli értékeivel. 

2.6. Kulturális és közösségi erősségek 
A település kulturális életét erősítik a vallási közösségek (katolikus és református), a helyi civil 

szervezetek, valamint a Verebért Egyesület, amely történelmi értékeket is ápol. Ezek a közösségek 

aktívan hozzájárulhatnak az oktatás élményközpontúbbá tételéhez: színjátszás, kórus, történelmi 

hagyományőrzés mind olyan elemek, amelyek gazdagítják a gyermekek élményeit. 

Az UNESCO 2019-es jelentése szerint az oktatás akkor a leghatékonyabb, ha kulturális 

kontextusba ágyazódik: vagyis, ha a gyerekek nemcsak tankönyvből, hanem a helyi közösség 

élményein keresztül tanulnak. Vereb ebben is kivételes lehetőségeket kínál. 
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3. fejezet – Környezeti adottságok, statisztikák, 

történelmi és kulturális példák 

3.1. Természeti környezet, mint tanulási tér 
Vereb különleges adottsága a természeti környezet. A falu fekvése, a környező dombok, rétek, erdők 

olyan lehetőségeket kínálnak, amelyek sok városi iskola számára elérhetetlenek. 

A pszichológiai és pedagógiai kutatások – többek között Richard Louv „Last Child in the Woods” 

című műve – hangsúlyozzák, hogy a természetben töltött idő javítja a koncentrációt, csökkenti a stresszt 

és fejleszti a kreativitást. 

A természeti környezet nemcsak díszlet, hanem valódi tanulási tér lehet. Az óvoda és az iskola 

pedagógiai programjába beépíthetők a természetközeli foglalkozások: kertészkedés, állatgondozás, 

madármegfigyelés, helyi növényvilág tanulmányozása. Ezek nemcsak ismereteket adnak, hanem 

élménnyé is teszik a tanulást, miközben erősítik a gyerekek önállóságát, kitartását és a környezet iránti 

felelősségérzetet. 

Magyarországon is számos jó gyakorlat született ezen a téren.  

A Viszáki Erdei Iskola például évek óta működtet élményalapú természetpedagógiai programokat, ahol 

a gyerekek a közeli erdőben, pataknál és réten tanulnak biológiát, fizikát és irodalmat is – közvetlen 

tapasztalaton keresztül.  

A Zsámboki Biokert oktatási mintaprojektje az iskolásokat kertművelési és fenntarthatósági 

programokba vonja be, ahol a tanulók a talaj, a növények és a táplálkozás összefüggéseit élményszerűen 

sajátítják el.  

A Panyolai Erdei Tanoda (Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) a „tanulás a természetben” módszerét 

ötvözi néprajzi elemekkel és helyi hagyományokkal – így a természeti ismeret egyben kultúratanulás 

is.  

A Magyar Környezeti Nevelési Egyesület több olyan iskolát támogat (pl.: Magy, Tiszaszalka, 

Alsómocsolád), ahol az iskolaudvar és a környező természet a tanítás szerves részévé vált. 

Ezek a példák is mutatják, hogy a természetközeli oktatás nem új, hanem újraélesztett hagyomány 

a magyar nevelésben.  

A vidéki települések – mint Vereb is – különösen kedvező helyzetben vannak: a helyi természeti 

környezet könnyen bevonható a mindennapi tanulásba, akár séták, megfigyelések, kerti projektek vagy 

tanösvények formájában. 

Európában több ország is úttörő az erdei iskolák és természetközeli tanulás terén. 

Dániában és Svédországban a „Forest School” modell már óvodás kortól bevezeti a gyerekeket a 

szabadtéri tanulásba, amely bizonyítottan javítja a koncentrációt, csökkenti a figyelemzavar kockázatát, 

és erősíti az önállóságot.  

Az Európai Unió „Green Deal” keretében futó Eco-Schools programja is támogatja azokat az 

intézményeket, amelyek kertészkedést, fenntarthatósági projekteket és helyi természetismereti oktatást 

építenek be a tantervbe. 

Magyarországon ennek része a „Zöld Óvoda” és „Ökoiskola” címrendszer is, amelyhez több száz 

intézmény csatlakozott már – köztük olyan települések, ahol a természetes környezet és a 

fenntarthatóság oktatása közösségformáló erővé vált.  

Például az Alsómocsoládi Ökoiskola komplex kertészeti és megújuló energiás tanulóprogramokat 

szervez, míg a Pécsi ÉlményMűhely a természetet és a művészetet kapcsolja össze alkotópedagógiai 

eszközökkel. 

Mindezek a példák azt mutatják, hogy a természet nemcsak környezet, hanem nevelő közeg. 

Vereb számára a helyi táj, a dombok, rétek és erdők mindennapi tanulási térré alakítása nem igényel 

jelentős anyagi beruházást, viszont gazdagíthatja a tanulók élményvilágát, erősítheti a közösségi 

kötődést, és hosszú távon helyi identitást erősítő tényezővé válhat. 
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3.2. Statisztikai adatok – országos és helyi összefüggések 
A KSH adatai szerint Magyarországon 2022-ben a kistelepülések óvodáiba járó gyermekek 37%-a 

kis létszámú csoportban tanult, míg a nagyvárosi intézményekben ez az arány mindössze 12% volt. Ez 

azt jelenti, hogy a falusi közösségekben sokkal nagyobb az esély a személyes figyelemre. 

Az OECD 2023-as PISA-jelentése pedig kimutatta, hogy a tanulási eredmények és a családi háttér 

közötti összefüggés gyengébb a kisebb iskolákban, mert a pedagógusok könnyebben tudnak 

kompenzálni. Ez óriási lehetőség Vereb számára, hiszen itt csökkenthetőek a társadalmi különbségek, 

és minden gyermek számára egyenlőbb esélyeket lehet biztosítani. 

3.3. Történelmi gyökerek és kulturális hagyományok 
A település történelmi öröksége gazdag: a Verebi Végh család, a vitéz hagyományok, a Kárpát-

medencei kulturális kapcsolatok mind olyan erőforrások, amelyek identitást adnak a helyi oktatásnak. 

A gyerekek nem csupán tankönyvekből, hanem élő példákból tanulhatják meg, mit jelent a közösséghez 

tartozás. 

A történelmi hagyományőrző programok – például korabeli bábu bemutatása, helyi hősök 

történeteinek feldolgozása – nem csupán ismeretet adnak, hanem erősítik az érzelmi kötődést a 

településhez. Egy gyerek, aki tudja, hogy az iskoláját egykor a közösség tagjai építették, hogy a helyi 

családok áldozatokat hoztak érte, sokkal büszkébb lesz saját falujára, és nagyobb eséllyel marad kötődve 

hozzá. 

3.4. Kulturális erőforrások 
A térség vallási közösségei, civil szervezetei, néptáncosai, népzenészei, zenészei, művészei, 

kézművesei mind-mind olyan kulturális gazdagságot képviselnek, amelyet integrálni lehet az oktatásba. 

Az UNESCO kulturális nevelésről szóló 2019-es tanulmánya szerint a gyerekek sokkal hatékonyabban 

sajátítják el a tudást, ha az helyi kulturális élményekhez kapcsolódik. 

Egy kézműves foglalkozás, ahol a gyerekek megismerkednek a kézművesség, fazekasság, 

szobrászat, fafaragás alapjaival, egyszerre fejlesztik a finommotorikát, a kreativitást és a helyi identitást. 

Egy néptáncpróba pedig nemcsak mozgásfejlesztés, hanem közösségi élmény is, amelyben a gyermekek 

megtapasztalják az együtt ritmusra mozgás harmóniáját. 

3.5. Hétköznapi példák, élmények 
Nemcsak a nagy hagyományok, hanem az apró mindennapi élmények is meghatározóak. 

Egy iskolai szüreti mulatság, ahol a gyerekek maguk szedik a szőlőt, majd mustot készítenek, 

egyszerre tanít mezőgazdasági ismereteket, közösségi együttműködést és ad örömöt.  

Egy közös kóruspróba vagy sportesemény ugyanezt a hatást éri el.  

Vereb Vitéz megismerése, hozzászóló történetek mesélése, írása, mind a kreativitást, mind pedig a helyi 

történeti tudást gyarapítja. 

Hasonló kezdeményezések szerte az országban bizonyítják, hogy a hétköznapi élményekből épülő 

tanulás hosszú távon növeli a gyermekek kötődését és önbizalmát.  

A Magyi Tanoda (Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) például helyi termények feldolgozását, kenyérsütést 

és kertművelést kapcsol a tanulási folyamatba: a gyerekek a gyakorlati tevékenység közben 

matematikát, mérést és szövegértést is tanulnak.  

A Zsámboki Ökoiskola programjában a gyerekek saját kis ágyást gondoznak, ahol megtapasztalják a 

természet ciklusait és a munka örömét.  

A Viszáki Faluház műhelyfoglalkozásain a helyi mesterségek (fazekasság, szövés, népi díszítés) 

élményszerű megismerése történik: a gyerekek nemcsak nézők, hanem aktív résztvevők. 

A Tiszaszalkai Iskolában minden évben megrendezett „Hagyomány és Játék” nap keretében a 

gyerekek kézműveskednek, népdalokat tanulnak, és az idősebb falubeliek meséiből dramatizált 

előadásokat készítenek.  
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A Pécsi ÉlményMűhely pedig a művészeten keresztül teszi tanulhatóvá a világot: a gyerekek festés, zene 

és természetmegfigyelés ötvözésével fedezik fel az alkotás örömét.  

Ezek a példák mind azt mutatják, hogy a tanulás akkor válik valóban élménnyé, ha az élethelyzetekbe 

ágyazódik be, és a gyermek aktív cselekvőként, nem pedig passzív befogadóként vesz részt benne. 

A pedagógiai pszichológia szerint ezek az „élményszerű tanulások” mélyebb nyomot hagynak, mint 

bármilyen frontális óra.  

Az élményhez kötődő emlékek tartósabbak, és sokkal több érzelmi töltetet hordoznak.  

Fejes József Balázs és Józsa Krisztián kutatásai szerint az ilyen tapasztalatok erősítik az elsajátítási 

motívumokat és az önhatékonyság-érzést – vagyis a gyermek megtapasztalja, hogy képes hatni a 

környezetére. 

Vereb adottságai kifejezetten kedveznek annak, hogy a gyerekek tanulása ne csak könyvekből, 

hanem élményekből, közösségi helyzetekből és személyes tapasztalatokból épüljön. 

Az utóbbi években több korábban meghatározó helyi esemény – mint a szüreti felvonulás, az adventi 

közösségi est, vagy a falunap – elmaradt – vagy a gyermekcsoportok nem vettek részt rajta – így a 

közösség egy részének megszűnt az a természetes találkozási tere, ahol a gyerekek és felnőttek együtt 

lehettek. 

Ezek a rendezvények a falusi élet „tanulási laborjai” is voltak: a gyerekek a szervezésben, kézműves 

előkészületekben, díszítésben vagy épp a fellépésekben olyan kompetenciákat sajátítottak el, amelyek 

ma is az élménypedagógia alapjai – együttműködés, kreativitás, felelősségvállalás. 

A közösségi események megszűnése nem csak a felnőtt társadalmat érinti: a gyerekek számára is 

kevesebb az alkalom, amikor a falu mint élő közeg tapasztalható. 

A folyamat megfordítható, ha az iskola és az óvoda kapocsként vesz részt ezek újraindításában – például 

projektnapok, tematikus hetek, helytörténeti programok vagy nyitott közösségi napok formájában. 

Így a közösségi élmények újraépítése nem csupán hagyományőrzés, hanem nevelési és pszichológiai 

befektetés is, amely erősíti a helyi identitást és a fiatalok kötődését Verebhez. A helyi rendezvények, a 

természet közelsége és a közösség aktivitása mind hozzájárulhatnak ahhoz, hogy a gyerekek számára az 

iskola élettérré váljon – olyanná, ahol a tanulás nem feladat, hanem természetes része a 

mindennapoknak. 
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4. fejezet – Helyi erőforrásaink részletes kibontása 
A közösség sikerének kulcsa abban rejlik, hogy felismerjük és kiaknázzuk mindazokat az 

erőforrásokat, amelyek már most is rendelkezésünkre állnak. Vereb nem csupán egy település, hanem 

egy élő közösség, amelyben a különböző generációk tudása, tapasztalata és értékei összeadódva egy 

erős alapot biztosítanak a jövő számára. 

4.1. Pedagógusok és szakmai tudás 
A legfontosabb pillér minden közösségben az óvónők és tanítók munkája. Ők azok, akik nap mint 

nap közvetlen kapcsolatban állnak a gyermekekkel. Vereben a kis létszám lehetővé teszi, hogy a 

pedagógusok személyesebb figyelmet fordítsanak minden egyes gyermekre – ez hatalmas előny a 

nagyvárosi intézményekkel szemben. 

De a lehetőségek itt nem állnak meg. A faluban élő nyugdíjas vagy aktív pedagógusok bevonásával 

további erőforrásokat nyerhetünk. Ők tarthatnának korrepetálásokat, szakköröket, kreatív 

foglalkozásokat. Egy-egy nyelvtanár heti rendszerességgel segíthetné a gyerekeket angolból vagy akár 

más idegen nyelvekből. Így a gyerekek nemcsak több tudást szerezhetnek, hanem pozitív példát is 

látnak: azt, hogy a tanulás egy élethosszig tartó folyamat. 

A helyi pedagógusok elhivatottsága és a személyre szabott figyelem különleges értéket képvisel, 

amely a nagyobb iskolákban gyakran elveszik. A kis létszám lehetőséget ad arra, hogy az oktatás 

élményalapúvá és közösségivé váljon. 

A szülők bizalmának erősítése érdekében érdemes olyan kezdeményezéseket indítani és folytatni, 

mint a nyílt tanítási napok, szülői fórumok vagy közösségi bemutatók, ahol az intézmény megmutathatja 

értékeit és módszereit. Ez a fajta átláthatóság és párbeszéd növelheti a helyi oktatás iránti bizalmat és 

csökkentheti az iskolaváltási hajlandóságot. 

4.2. Szülők aktív szerepvállalása 
A szülők bevonása nemcsak praktikus, hanem motiváló és közösségformáló erő is.  

A gyerekek számára különleges élmény, amikor saját szüleik tartanak kézműves foglalkozást, mesélnek 

a szakmájukról, bemutatják munkájukat vagy közösen vesznek részt iskolai programokban.  

Ezek az alkalmak segítik, hogy a gyerekek a tanulást az élet természetes részének lássák, és hogy az 

iskola, a család és a falu közössége között szorosabb kapcsolat alakuljon ki. 

A „szülői klub” formája több vidéki településen is bevált gyakorlat. Ilyen például: 

• a Pécsi ÉlményMűhely kezdeményezése, ahol havonta egy-egy szülő tart bemutatót a saját 

hivatásáról vagy hobbijáról, így a gyerekek megismerhetik a falu rejtett tudását és 

mesterségeit. 

• a Tiszaszalkai Iskolában a szülők és pedagógusok közösen tartanak „tanulási esteket”, ahol 

tapasztalatot cserélnek arról, hogyan lehet otthon is játékosan, természetes módon segíteni 

a gyerekek fejlődését. 

• a Magyi Tanodában (Szabolcs-Szatmár-Bereg megye) pedig szülő–gyerek közös projektek 

zajlanak, például kertépítés, helyi receptgyűjtés vagy fotókiállítás formájában – ezek 

nemcsak tanulási élmények, hanem közösségi események is. 

A közös családi napok – sportversenyek, főzőversenyek, kirándulások, kézműves délutánok – 

erősítik a szülők közötti barátságokat, a gyerekek közösséghez tartozás érzését, és példát mutatnak az 

összefogás erejéről.  

Ilyen típusú programok sikeresen működnek Zsámbokon („Családi Zöldnap”), Viszákon („Tündérkert 

Családi Hétvége”), és Panyolán („Közös Udvar” kezdeményezés), ahol a családok, pedagógusok és 

helyi szervezetek együtt valósítanak meg alacsony költségű, de élménygazdag eseményeket.  

A legtöbb programhoz nincs szükség nagy anyagi forrásra – elegendő egy közös helyszín, néhány 

önkéntes és a helyi közösség lelkesedése. 
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Ezek a tevékenységek nemcsak alkalmakat teremtenek az együttlétre, hanem mintát is adnak a 

gyerekeknek: megtapasztalhatják, hogy a közös munka, a részvétel és az egymásra figyelés az élet 

természetes része.  

A szülők aktív szerepvállalása így nem csupán támogatás az oktatásban, hanem a közösségi nevelés 

egyik legfontosabb eszköze – erősíti a családok és az iskola közötti bizalmat, és hozzájárul ahhoz, hogy 

Vereb valóban élő, együttműködő oktatási közösséggé váljon. 

4.3. Idősebb generációk – tapasztalat és gondoskodás 
Vereb igazi kincsestára az aktív és tenni akaró idősebb korosztály.  

A faluban élő nagyszülők, nyugdíjas tanárok, mérnökök, kézművesek és gazdálkodók hatalmas tudás- 

és élménytárral rendelkeznek, amelyet érdemes bekapcsolni a gyerekek mindennapjaiba.  

Az ő részvételükkel heti vagy havi rendszerességgel szervezhetők délutáni szabadfoglalkozások: 

kézimunka, sakkszakkör, kertészkedés, mesemondás, történelmi visszaemlékezések. 

A gyerekek számára ezek nem csupán foglalkozások, hanem érzelmi és közösségi biztonságot is 

jelentenek: látják, hogy a közösség minden tagja törődik velük, és hogy az idősek tudása érték, amit 

érdemes megbecsülni.  

A pszichológiai kutatások szerint (pl. Bagdy Emőke, Pléh Csaba) az idősek jelenléte és gondoskodása 

hozzájárul a gyerekek érzelmi stabilitásához, empátiájához és önazonosságának fejlődéséhez. 

Több hazai példa is mutatja, hogyan építhető be az idősek tudása a tanulási folyamatba. 

• Viszákon a „Tündérkert” és „Mesefa” programban idős mesterek mesélnek és közösen alkotnak 

a gyerekekkel.  

Hernádszentandráson a közösségi kertben az idősek tanítják a gyerekeket növényismeretre és 

gondoskodásra. 

Alsómocsoládon a „Generációk Kertje” programban együtt nevelnek palántát, míg a Pécsi 

Idősek Akadémiája a kölcsönös tanulásra épít: az idősek tapasztalatokat, a fiatalok digitális 

tudást adnak tovább. 

Vereben is elindítható lenne hasonló „Generációs délután” vagy „Mesélő idősek” 

programsorozat, ahol a gyerekek és az idősek kölcsönösen tanulnak egymástól – akár egy közös kert, 

kézműves foglalkozás vagy digitális ismeretterjesztés keretében.  

Ezek az alkalmak nemcsak tudást adnak, hanem megerősítik a közösség érzelmi szövetét: a gyerekek 

megtapasztalják a gondoskodás és figyelem kultúráját, az idősek pedig újra aktív, megbecsült részeseivé 

válhatnak a falu életének. 

4.4. Kulturális közösségek és vallási élet 
A település vallási közösségei – a református és katolikus gyülekezetek – aktívan részt vesznek a 

falu közösségi életében. Az ő bevonásukkal gazdagabbá válhat az oktatás: közös ünnepek, jótékonysági 

rendezvények, ifjúsági programok szervezhetők. 

A vallási élet nemcsak lelki, hanem kulturális támaszt is adhat. Egyházközségi kórus, ifjúsági 

színjátszócsoport, közös karácsonyi vagy húsvéti ünnepség – ezek mind erősítik a közösség szövetét, és 

élményt adnak a gyerekeknek. 

4.5. Sport és egészséges életmód 
A sport az egyik legerősebb közösségformáló erő. Vereben már most is működik fociklub, de ennél 

sokkal több lehetőség rejlik a sportban. Kosárlabda, kerékpár, futás, görkorcsolya, kézilabda, judo, 

karate, aikido – mind-mind olyan sportág, amelynek bevonására lehetőség van. 

A közeli települések sportegyesületeivel való együttműködés révén a verebi gyerekek is részt 

vehetnének edzéseken, vagy akár helyben is indíthatnánk sportfoglalkozásokat. A sport nemcsak az 

egészséget szolgálja, hanem a kitartást, a csapatmunkát és a küzdeni akarást is tanítja. 
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4.6. Művészet és kreativitás 
A faluban és környékén élő népzenészek, néptáncosok, kézművesek, iparművészek, zenészek mind 

olyan erőforrások, amelyek gazdagíthatják az iskolai és óvodai életet. 

Képzeljük el, milyen lenne, ha a gyerekek hetente találkozhatnának helyi zenészekkel, akik 

megtanítják őket furulyázni, hegedülni vagy épp dobolni. Vagy ha fazekasmesterek segítenének 

megformálni az első agyagedényeket. Ezek az élmények maradandóbbak bármely tankönyvi leckénél. 

A Csajághy Laura Szabadtéri Színpad és a Kárpát-medencei Művészeti Népfőiskola szintén ideális 

partnerek lehetnek. Színházi előadások, koncertek, nyári táborok mind-mind gazdagíthatják a gyerekek 

kulturális élményeit. 

4.7. Digitális világ és jövőtechnológiák 
Nem szabad megfeledkeznünk a 21. század kihívásairól sem.  

A digitális készségek és a technológiai kreativitás ma már nem csupán szakmai előnyt jelentenek, hanem 

alapvető életkompetenciát.  

Az Európai Unió 2022-es oktatási jelentése szerint a digitális írástudás hiánya a következő évtized egyik 

legnagyobb versenyképességi hátránya lehet.  

Ha Vereben időben, fokozatosan elkezdődik a gyerekek digitális nevelése, az hosszú távon növelheti a 

fiatalok tanulási esélyeit és munkaerőpiaci lehetőségeit. 

Vereb adottságai ebben is kedvezőek: a településen élő informatikusok, mérnökök vagy digitális 

területen dolgozó felnőttek bevonhatók az oktatásba, akár önkéntes foglalkozások, „digitális délutánok” 

vagy tematikus hetek formájában.  

Ezeken az alkalmakon a gyerekek megismerkedhetnek az alapvető programozási gondolkodással, a 

digitális biztonság szabályaival, valamint olyan egyszerű, kreatív technológiákkal, amelyek játékosan 

fejlesztik a logikát és a problémamegoldást. 

A digitális oktatás vidéki környezetben sem igényel nagy beruházást.  

Számos ingyenes vagy alacsony költségű lehetőség áll rendelkezésre: 

• Code.org és Scratch – online, magyar nyelvű programozási játékok már alsó tagozatos 

kortól, 

• Micro:bit – néhány ezer forintos oktatási eszköz, amellyel a gyerekek egyszerű robotokat 

vagy okoseszközöket programozhatnak, 

• Digitális Témahét – országos kezdeményezés, amelyhez bármely iskola csatlakozhat, és 

támogatást kaphat eszközökre, képzésekre vagy projektekre. 

Számos magyar településen már működnek hasonló, helyi tudásmegosztáson alapuló programok: 

• Zalalövőn és Zsámbékon a Digitális Témahét során szülők és helyi vállalkozók vezettek 

gyakorlati foglalkozásokat, 

• Alsómocsoládon a Teleház heti rendszerességgel szervez közös számítógépes tanulást 

gyerekeknek és időseknek, 

• Panyolán pedig a gyerekek a falu életét bemutató kisfilmeket és digitális plakátokat 

készítenek. 

Ezek mind pénztárcabarát, de közösségépítő modellek, amelyekben a digitális tanulás nemcsak 

technológia, hanem együttműködés és kreatív alkotás is. 

Nemzetközi példák is hasonló irányt mutatnak: 

• Írországban a Coding Clubs programja helyi könyvtárakban heti egyszeri, önkéntes 

programozóklubot kínál gyerekeknek, 

• Finnországban a Koulu+ kezdeményezés a szülők és tanárok közös digitális tanulását 

támogatja, 
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• míg Észtországban a Digital Village modell a falvak lakóit segíti abban, hogy közösen 

használják és tanítsák egymásnak az elérhető technológiákat. 

Vereb számára a cél nem a technológiai verseny, hanem az, hogy a gyerekek megtanulják felelősen, 

alkotó módon és közösségi szellemben használni a digitális eszközöket.  

A digitális világra való felkészítés így nem pusztán informatikaoktatás, hanem közösségi tanulás: annak 

megtapasztalása, hogyan lehet a technológia a közösség szolgálatában, és nem fordítva. 

4.8. Egyetemekkel és intézményekkel való együttműködés 
A környező városok egyetemei – például Székesfehérvár és Budapest közelsége – kiváló 

lehetőséget nyújtanak arra, hogy pedagógushallgatókat vonjunk be a gyakorlatokba. Ez friss szemléletet, 

modern módszereket hozna Vereb intézményeibe. 

Egy gyakorló óvoda/iskola státusz megszerzése nemcsak szakmai elismerést jelentene, hanem 

biztosítaná a folyamatos szakmai vérfrissítést is. 

4.9. Civil szervezetek és önkéntesség 
A Magyar Karitász vagy a Máltai Szeretetszolgálat bevonása új forrásokat és programokat hozhat 

a faluba. A civil szervezetek sok esetben anyagi és szakmai támogatást tudnak biztosítani, pályázatokhoz 

hozzáférést adnak, és erősítik az önkéntesség kultúráját. 

Az önkéntességnek óriási nevelő hatása van: a gyerekek megtapasztalják, hogy másokért tenni 

érték, hogy a közösségért dolgozni öröm. 
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5. fejezet – Jövőkép 
A jövőkép nem pusztán egy álom vagy vágy, hanem egy olyan közös cél, amely meghatározza a 

közösség hosszú távú irányát. Vereb számára a jövőkép az, hogy az óvoda és iskola ne csupán 

fennmaradjon, hanem példaértékű intézménnyé váljon, amely egyszerre modern és hagyományőrző, 

egyszerre innovatív és közösségközpontú. 

5.1. Közösségi iskola és óvoda modell 
A verebi óvoda és iskola jövője a „közösségi intézmény” modellre épülhet. Ez azt jelenti, hogy az 

intézmény nem csupán a tanulás helyszíne, hanem a falu szívének lüktető központja. Egy olyan hely, 

ahol délutánonként a szülők, nagyszülők, helyi szakemberek tartanak foglalkozásokat, ahol kulturális 

rendezvények, sportesemények, művészeti bemutatók zajlanak. 

Finnországban és Kanadában a community school modell már évtizedek óta sikeresen működik: az 

iskola az oktatáson túl délutáni műhelyeknek, családi rendezvényeknek, sport- és kulturális 

eseményeknek ad helyet. Québec tartományban például a kis falusi iskolákban heti rendszerességgel 

helyi mesterek és szülők tartanak foglalkozásokat, így a gyerekek egyszerre tapasztalják meg a modern 

és hagyományos tudást. Ez a megoldás jelentősen javította a tanulók motivációját és csökkentette a 

lemorzsolódást. 

Ez a modell Nyugat-Európában és Észak-Amerikában már régóta működik, és bizonyított: a 

közösségi iskola nagyobb társadalmi kohéziót, jobb tanulmányi eredményeket és erősebb helyi identitást 

eredményez. 

5.2. Innováció és hagyomány kéz a kézben 
A jövőkép kulcsa az, hogy a modernitás és a hagyomány nem kizárják, hanem kiegészítik egymást. 

Vereb iskolája lehet egyszerre digitálisan fejlett – akár robotika, programozás, online tananyagok – és 

hagyományőrző – néptánc, népzene, kézműves foglalkozások, helytörténeti programok. 

Jó példa erre Észtország, ahol a falusi iskolákban a legmodernebb digitális platformokat (online 

tananyag, robotika, kódolás) ötvözik a helyi kulturális tartalommal, például néptánccal és 

kézművességgel. Finnországban pedig a tanulók heti óraszámuk egy részében saját kulturális 

örökségüket dolgozzák fel kreatív projekteken keresztül — filmek, zenei alkotások, helytörténeti 

kiállítások születnek a diákok keze alatt. Ez a kettős identitás — gyökerek és jövő — vonzóvá teszi az 

iskolát a családok számára. 

E kettő együtt olyan egyedülálló arculatot adhat, amely vonzóvá teszi az intézményt nemcsak a 

helyi családok, hanem a környező települések szülői számára is. 

5.3. Élményközpontú oktatás 
A verebi intézmény jövőképében kiemelt szerepet kap az élményközpontú tanulás. A gyerekek 

nemcsak tankönyvekből tanulnak, hanem kirándulásokból, közösségi projektekből, közös alkotásokból. 

Egy iskolai kert, ahol minden gyermeknek saját kis ágyása/növénye van, egyszerre tanít biológiát, 

felelősséget és kitartást. Egy színjátszó szakkör vagy néptáncpróba egyszerre fejleszti a kreativitást és 

az önbizalmat. 

A pszichológiai kutatások bizonyítják: az élményhez kötött tanulás sokkal mélyebben rögzül, mint 

a frontális oktatás. A jövőkép tehát egy olyan intézmény, ahol a tanulás = élmény. 

5.4. Regionális vonzerő 
A verebi intézmény hosszú távon regionális központtá is válhat. Nem feltétlenül a méret, hanem a 

minőség és egyediség miatt. Ha sikerül kialakítani egy olyan profilt, amely ötvözi a digitális 

kompetenciák oktatását a hagyományőrző programokkal, Vereb iskolája és óvodája vonzó alternatíva 

lehet a környező falvak és városok családjai számára is. 
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Ez hozzájárulhat ahhoz is, hogy a település népessége növekedjen, fiatal családok telepedjenek le, 

új lendületet adva Vereb fejlődésének. 

A jövőkép megvalósítása szempontjából a helyi oktatási intézményeknek nemcsak megőrizniük, 

hanem erősíteniük is kell térségi szerepüket. A verebi iskola és óvoda akkor válhatnak a környékbeli 

családok számára is vonzóvá, ha innovatív, közösségi alapú és a gyerekek egyéni fejlődését támogató 

környezetet biztosítanak. 

Nemzetközi példák is azt mutatják, hogy a kis léptékű, helyi kötődésű 

oktatás sikeres lehet: Finnországban a „community school” modellben a 

kistelepülési iskolák regionális együttműködésekben, Németországban a 

„Ganztagsschule” rendszerben pedig közösségi programokkal erősítik a 

családok helyben maradását. Magyarországon Alsómocsolád példája 

mutatja, hogyan válhat egy kisiskola a helyi identitás megőrzésének 

kulcspontjává. 

5.5. Közösségi identitás megerősítése 
A jövőkép része az is, hogy a gyerekek ne csak tanuljanak, hanem 

gyökereket kapjanak. Ismerjék meg Vereb történetét, hagyományait, 

hőseit. Érezzék, hogy ők ennek a közösségnek a részei, akik tovább viszik 

az értékeket. 

Ez a kötődés hosszú távon is erősíti a település megtartó erejét. A 

gyerekek, akik itt nőttek fel, nagyobb valószínűséggel maradnak vagy 

térnek vissza felnőttként is, családot alapítva, munkát hozva, új értékeket 

teremtve. 
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6. fejezet – Stratégia: Lépésről lépésre a jövőkép 

megvalósításáig 
Egy vízió mit sem ér, ha nem társul hozzá világos, átgondolt és végrehajtható stratégia. A verebi 

óvoda és iskola jövőjének biztosítása olyan összetett folyamat, amely egyszerre igényel közösségi 

összefogást, társadalmi szerepvállalást, oktatási újításokat és kulturális megerősítést. 

Az alábbi stratégiai terv több pillérre épül, egymást erősítve és kiegészítve. 

6.1. Közösségi összefogás erősítése 
1. Verebi Diéta rendszeres megszervezése 

– negyedévente közösségi fórum, ahol a szülők, pedagógusok, helyi szervezetek képviselői 

közösen keresik a megoldásokat. 

– cél: átláthatóság, bevonás, közös felelősségvállalás. 

2. Szülői klub létrehozása 

– havonta találkozók, workshopok: nevelési tanácsadás, közös programok. 

– lehetőség a szülők számára, hogy aktív alakítói legyenek az intézményi életnek. 

3. Önkéntesség ösztönzése 

– nagyszülők, helyi szakemberek bevonása rendszeres foglalkozásokba. 

– a közösségi munka értékének hangsúlyozása: a gyerekek megtanulják, hogy másokért tenni 

öröm. 

4. Participatory budgeting modell: 

A nemzetközi példákhoz hasonlóan Vereben is megvalósítható a közösségi döntéshozatal 

pedagógiai modellje, még akkor is, ha az iskola és az óvoda költségvetése külön fenntartókhoz 

tartozik.  

A cél nem a pénzügyi döntések befolyásolása, hanem a részvétel, felelősségvállalás és közösségi 

gondolkodás fejlesztése. 

A diákok, pedagógusok és szülők közösen gyűjthetnek ötleteket, amelyek jobbá tehetik az 

iskolai életet – például udvari játékok, közös kert, tematikus hetek vagy közösségi programok 

formájában.  

A közösség szavazással dönthet, melyik kezdeményezés valósuljon meg, majd közösen 

dolgozhat a megvalósításon – akár önkéntes munkával, helyi támogatással, alapítványon 

keresztül vagy pályázati források bevonásával. 

Ez a folyamat nemcsak tanulási élmény, hanem közösségépítő erő is: fejleszti az 

együttműködést, a vitakultúrát és a felelősségérzetet.  

A gyerekek megtapasztalják, hogy véleményük számít, és hogy a közös döntéseknek látható 

eredménye van.  

Így a „részvételi költségvetés” Verebben nevelési gyakorlatként valósulhat meg – a 

demokratikus kultúra, az aktív állampolgárság és a helyi identitás erősítésének eszközeként. 

6.2. Oktatási innovációk és szakmai fejlesztések 
1. Kis létszám adta lehetőségek kiaknázása 

– személyre szabott fejlesztési tervek minden gyermek számára. 

– tehetséggondozás és felzárkóztatás egyaránt helyet kap. 

2. Digitális kompetencia erősítése 

– helyi informatikusok bevonása. 

– robotika, programozás, online tartalomfejlesztés. 

– EU-s és hazai pályázatok felhasználása digitális eszközök beszerzésére. 
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3. EU digitális kompetencia programok 

Az EU Digitális Oktatási Akcióterve (Digital Education Action Plan) kimondott célja, hogy a 

vidéki iskolák is hozzáférjenek modern technológiákhoz és képzésekhez. Sok országban (pl. 

Litvánia, Szlovénia) úgy oldják meg a szakemberhiányt, hogy a falvakba rendszeresen utazó 

„digitális mentorokat” alkalmaznak, akik tréninget tartanak a tanároknak és diákoknak. 

4. Egyetemekkel való partnerség 

– gyakorló iskola/óvoda státusz elnyerése. 

– fiatal pedagógusok bevonása, innovatív módszerek meghonosítása. 

6.3. Kulturális és hagyományőrző programok 
1. Művészeti szakkörök indítása 

– néptánc, népzene, kézművesség, színjátszás lovaglás, lovasíjászat. 

– helyi művészek és közösségek bevonásával. 

2. Helytörténeti nevelés 

– a Verebi Végh család, Vereb Vitéz és helyi hősök történetének beépítése a tananyagba. 

– közös múzeumlátogatások, kiállítások, élő történelem órák. 

3. Egyházi és civil együttműködés 

– közös ünnepek, kulturális események. 

– Karitász, Máltai Szeretetszolgálat bevonása: szociális támogatás, önkéntesség. 

6.4 Közösségi hagyományok újjáélesztése, mint megtartó erő 
A település megtartóképessége nem csupán az infrastruktúrán, hanem a közösségi élet intenzitásán 

is múlik.  

A korábban rendszeres falusi események – szüreti felvonulások, kézműves napok, táncházak, 

sportnapok – elmaradása mögött nem érdektelenség, hanem az idő, a szervezői kapacitás és az anyagi 

források hiánya áll.  

Ezek azonban alacsony költségű, mégis erős hatású programok, amelyek képesek újra kovácsolni a 

közösséget. 

A helyi oktatási intézmények kulcsszereplők lehetnek ebben a folyamatban.  

Az óvoda és iskola – a szülői munkaközösség, civil szervezetek, nyugdíjasklub és önkormányzat 

bevonásával – évente 2–3 közösségi programot kezdeményezhet, amelyek egyszerre szolgálják az 

oktatási, kulturális és közösségépítő célokat. 

Például: 

– „Verebi Nap” – (akár a Vereb Vitéz Napja, vagy a falunap alkalmával) helyi történetek, 

kézműves- és sportprogramok bemutatása a gyerekek által; 

– „Hagyomány és Természet Hete” – a helyi tájhoz és népszokásokhoz kötődő tanulási 

projektek; 

– „Közös Advent” – (akár a jelenlegi adventi programba ágyazott eseményként, azt 

kiteljesítve) családok, generációk közös ünnepi alkotása. 

– Hasonló programok sikeresen működnek Viszákon (Kultúrpajta és Tündérkert), Panyolán 

(PanyolaFeszt) vagy Alsómocsoládon (Ökoiskola és Faluműhely), ahol az iskola, a kultúra 

és a közösség szoros együttműködésben szervez programokat. 

Ezek a példák bizonyítják, hogy a hagyományok újjáélesztése nem múltidézés, hanem jövőépítés: 

olyan közös tér, ahol a tanulás, a kapcsolat és a helyi identitás újra összekapcsolódik.
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6.5. Szülői együttműködés és közösségi partnerség fejlesztése 
A település oktatási életének erős pillére lehet a szülők tudatos bevonása és közösségi 

együttműködése. 

A szülők nem csupán támogatói, hanem aktív formálói is lehetnek a nevelési folyamatnak – tudásukkal, 

tapasztalataikkal és jelenlétükkel gazdagítva az iskola és az óvoda mindennapjait. 

A szülői részvétel fejlesztése három fő irányban valósulhat meg: 

1. Szülői klub és közösségi estek:  

Havonta vagy negyedévente megrendezett alkalmak, ahol a pedagógusok és szülők tapasztalatot 

cserélnek a gyereknevelés, tanulástámogatás és közösségi nevelés témáiban.  

Hasonló kezdeményezések sikeresen működnek a Pécsi ÉlményMűhelyben és a Tiszaszalkai 

Iskolában, ahol a szülők szakmáik, hobbijaik vagy élettapasztalataik megosztásával 

közvetlenül kapcsolódnak a gyerekek tanulásához. 

2. Közös családi programok:  

Évente több alkalommal megrendezett közösségi események – például „Családi sportnap”, 

„Kézműves hétvége” vagy „Falusi kalandtúra” – erősítik a családok közötti kapcsolatot, és 

pozitív mintát adnak az együttműködésről.  

Ilyen programok Zsámbokon, Viszákon és Panyolán már bizonyították, hogy az önkéntes 

alapon szervezett, kis költségvetésű rendezvények hosszú távon növelik a település megtartó 

erejét. 

3. Partnerségi kör és helyi támogatói hálózat:  

Az iskola és óvoda köré épülő laza, de folyamatos együttműködés, amelybe bevonhatók a 

szülők mellett a helyi civil szervezetek, vállalkozások, művelődési ház és könyvtár is.  

Ez a kör segíthet az éves programtervezésben, pályázati lehetőségek figyelésében, vagy épp az 

iskolai projektek megvalósításában.  

A Magyi Tanoda és az Alsómocsoládi Ökoiskola tapasztalatai szerint a helyi közösségek 

bevonása nemcsak erőforrást, hanem bizalmat is teremt az intézmények és a családok között. 

Ezek az irányok nem igényelnek jelentős anyagi ráfordítást – sokkal inkább szervezettséget, 

nyitottságot és a közösségi kapcsolatok tudatos ápolását.  

A cél, hogy a szülők ne csak résztvevői, hanem aktív társai legyenek az oktatásnak, így a gyerekek 

azt tapasztalják meg, hogy a tanulás és az együttműködés a közösségi élet természetes része. 

6.6. Sport és egészséges életmód 
1. Széles sportválaszték biztosítása 

– foci, kosárlabda, kerékpár, kézilabda, judo, karate, lovaglás, íjászat. 

– együttműködés a környező sportegyesületekkel. 

2. Rendszeres közösségi sportnapok 

– szülők, gyerekek, tanárok közös sportprogramjai. 

– példát mutatva az aktív, egészséges életmódról. 

3. Infrastruktúra fejlesztése 

– tornaterem hiányát rugalmas szabadtéri és közösségi helyszínekkel kompenzálni. 

– pályázatok a sporteszközök bővítésére. 

6.7. Környezeti nevelés és fenntarthatóság 
1. Iskolakert program 

– minden gyermek saját növényt gondozzon. 

– együttműködés helyi kertészetekkel, gazdákkal. 
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2. Fenntarthatósági projektek 

– komposztálás, szelektív hulladékgyűjtés, madárvédelem. 

– együttműködés a pákozdi madárkórházzal és a Dinnyési Madárrezervátummal. 

3. Öko-tudatos szemlélet erősítése 

– tananyagba épített környezetvédelmi modulok. 

– óvodai és iskolai versenyek: „Zöld Csoport”, „Hulladékmentes Hónap”. 

6.8. Anyagi és politikai támogatás biztosítása 
1. Pályázati források kihasználása 

– EU-s, hazai és civil alapok bevonása. 

– alapítvány népszerűsítése, kondicionálása az óvoda és az iskola támogatására. 

2. Helyi vállalkozók támogatása 

– ösztönzés szponzorációra, közösségi befektetésre. 

– win-win modell: vállalkozók reklámot és társadalmi elismerést kapnak. 

3. Önkormányzati és kormányzati kapcsolatok 

– folyamatos párbeszéd a helyi döntéshozókkal. 

– az oktatás stratégiai prioritássá emelése. 

6.9. Kommunikáció és láthatóság 
1. Online jelenlét erősítése 

– Facebook-csoport, Instagram, weboldal az iskola és óvoda sikereinek bemutatására. 

– a közösségi média, mint közösségépítő erő. 

2. Pozitív narratíva kialakítása 

– az iskola és óvoda ne problémaként, hanem lehetőségként jelenjen meg. 

– siker- és jógyakorlat-történetek folyamatos kommunikálása. 

3. Regionális és országos láthatóság 

– részvétel versenyeken, szakmai konferenciákon. 

– partnerség médiával és szakmai szervezetekkel. 

6.10. Mérföldkövek és értékelés 
1. Rövid táv (1 év) 

– Verebi Diéta elindítása, szülői klub megalakítása, első sportnap és művészeti szakkör. 

2. Középtáv (3 év) 

– gyakorló iskola státusz, digitális műhely, regionális kulturális központ kialakítása. 

3. Hosszú táv (5–10 év) 

– teljes intézményi megújulás, stabil demográfiai növekedés, országosan ismert 

mintaintézmény. 
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6.11. A helyi oktatás vonzerejének növelése és az oktatási elvándorlás 

mérséklése 
Cél: a helyi intézményekbe vetett bizalom erősítése, a gyermekek helyben tartása és a közösségi 

identitás megerősítése. A stratégia lényege, hogy Vereb oktatási intézményei kisléptékű, de innovatív 

mintaként szolgáljanak a térség számára. 

Beavatkozási irányok: 

• Élményalapú és projektpedagógiai módszerek alkalmazása. 

• Szülői együttműködés, tanévindító beszélgetések, közösségi fórumok. 

• Térségi iskolák közötti partnerség, közös tanulmányi programok és versenyek. 

• Digitális tanulási eszközök és innovatív tanítási formák bevezetése. 

• Kommunikációs és arculati fejlesztés, a helyi oktatás pozitív bemutatása a 

nyilvánosságban. 

Nemzetközi példák:  

Finnországban a kisiskolák hálózatos együttműködéssel biztosítják a szakmai minőséget, 

Németországban a közösségi iskolák (Ganztagsschule) délutáni foglalkozásokkal kötik magukhoz a 

családokat, míg Franciaországban a „rurales associées” rendszerben több kistelepülés közösen 

működteti oktatási intézményeit. 

Várható hatások:  

A helyi intézmények megerősödése, a beiskolázási arányok növekedése, valamint a közösségi kohézió 

erősödése. Hosszú távon mindez hozzájárul a fiatal családok Verebhez való kötődésének megőrzéséhez. 
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7. fejezet – A közösség szerepe és bevonása 
Egy iskola és óvoda nem önmagában létezik, hanem a közösség szövetébe ágyazva. Az 

intézmények ereje és jövője mindig a helyi közösség erejéből táplálkozik. Vereb esetében különösen 

igaz, hogy a falusias közeg, a személyes kapcsolatok és a közvetlen emberi háló adják a legnagyobb 

erőforrást. 

A közösség bevonása nem pusztán lehetőség, hanem elengedhetetlen feltétele a hosszú távú 

fennmaradásnak és fejlődésnek. Ez a bevonás több szinten és formában valósulhat meg. 

 

7.1. Szülők, mint elsődleges partnerek 
A szülők bevonása az oktatási életbe nem csupán támogatás, hanem közös felelősségvállalás. Az ő 

részvételük révén: 

• Szülői klub működhet, amely fórumként szolgál ötletek, tapasztalatok és problémák 

megosztására. 

• A szülők aktív résztvevői lehetnek családi napoknak, sporteseményeknek, közös 

kirándulásoknak, amelyek egyszerre erősítik a közösséget és élményt adnak a gyerekeknek. 

• Szakmájuk, tudásuk révén hozzájárulhatnak a gyerekek tanulásához – például egy szülő 

informatikus robotikát taníthat, egy kertész bemutathatja a növények világát, egy kézműves 

alkotó kreatív foglalkozást vezethet, egy pedagógus korrepetálhat, nyelvet oktathat. 

A gyerekek számára különösen inspiráló látni, hogy a szülők aktívan részt vesznek az intézmény 

életében: ez számukra azt üzeni, hogy az iskola és az óvoda fontos, értékes közösségi ügy.
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7.2. Nagyszülők és idősek bevonása 
A nagyszülők és az idősebb generáció részvétele érzelmi és kulturális gazdagodást jelent, ők 

lehetnek: 

• Mesemondók, akik saját élményeikkel hozzák közelebb a múlt világát. 

• Kézműves mesterek, akik megtanítják a gyerekeket horgolni, kötni, varrni, faragni 

vagy fazekaskodni. 

• Történelem élő forrásai, akik elmesélik, hogyan éltek régen a faluban, hogyan alakult 

a közösség története. 

Ez nemcsak a gyerekek tanulását gazdagítja, hanem erősíti a generációk közötti szálakat is, amelyek 

egy modern társadalomban gyakran meggyengülnek. Vereb különleges adottsága, hogy az idősebbek 

még mindig aktív résztvevői a közösségnek – ezt az erőt kell még inkább beemelni az óvoda és iskola 

életébe. 

7.3. Civil szervezetek és vallási közösségek 
A helyi civil szervezetek (pl.: Verebért Egyesület; Apró Talpak; Iskolai Alapítvány) és az egyházi 

közösségek (katolikus és református gyülekezetek) különösen fontos szereplők, ők lehetnek: 

• Programok szervezői, például közös kulturális estek, kiállítások, jótékonysági 

események. 

• Önkéntes segítők, akik idejüket és erőforrásaikat ajánlják fel az intézmény javára. 

• Értékek közvetítői, hiszen mind a civil szervezetek, mind az egyházak olyan erkölcsi, 

kulturális és közösségi értékeket képviselnek, amelyek megerősíthetik a gyerekek identitását. 

A Karitász és a Máltai Szeretetszolgálat jelenléte – akár egy újonnan megalapított helyi csoport 

formájában – a szociális támogatásban és a közösségi önkéntességben is új lendületet hozhat. 

7.4. Helyi vállalkozók és szakemberek 
A faluban és környékén működő vállalkozók sokszor nemcsak anyagi forrásokat, hanem 

szakértelmet és kapcsolati hálót is biztosíthatnak. Például: 

• Egy asztalosmester vagy autószerelő workshopot tarthat a gyerekeknek. 

• Egy mezőgazdasági vállalkozó megmutathatja, hogyan működik egy modern gazdaság. 

• Egy helyi kifőzde, közeli étterem vagy pékség közös sütő-főző programokat szervezhet 

a gyerekeknek. (Akár szülő-gyerek programként is.) 

A vállalkozók támogatása ráadásul kölcsönös előnyökkel jár: a közösség értékeli a hozzájárulást, a 

vállalkozások pedig pozitív társadalmi visszajelzést kapnak. 

7.5. Ifjúság, mint aktív motor 
Nem feledkezhetünk meg a nagyobb diákokról, fiatal felnőttekről sem, ők lehetnek: 

• Mentorok a kisebbek számára: példaképek, akik segítenek a tanulásban. 

• Önkéntes szervezők: részt vehetnek programok lebonyolításában, kulturális estek vagy 

sportnapok szervezésében. 

• Innovátorok, akik behozzák a modern világ új trendjeit – pl. digitális tartalomkészítés, 

közösségi média kezelés. 

Ez számukra is erősíti a közösségi kötődést: nem csak „fogyasztói” a falusi életnek, hanem aktív 

formálói is. 
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7.6. Közösségi kommunikáció és nyitottság 
A közösség bevonásához átlátható, inspiráló kommunikáció szükséges: 

• Nyilvános fórumok: a közösség mindig értesüljön az iskola és óvoda helyzetéről, 

sikereiről, kihívásairól. 

• Pozitív kommunikáció: ne problémáról, hanem lehetőségről beszéljünk. 

• Online jelenlét: közösségi oldalak, hírlevelek, weboldal – mind hozzájárul ahhoz, hogy 

a falu minden tagja magáénak érezze az ügyet. 

7.7. A közösség, mint aktív motor 
A legfontosabb, hogy a falu minden lakója érezze: az óvoda és iskola nem „másé”, hanem a 

miénk. Ez közös felelősség, amelyben mindenkinek van helye és szerepe, legyen szó szülőről, 

nagyszülőről, pedagógusról, vállalkozóról vagy gyerekről. 

Egy falu igazi ereje abban rejlik, hogy mindenki hozzátesz valamit: van, aki idejét, van, aki tudását, 

más anyagi lehetőségeit, de a végeredmény mindig közös. 
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8. fejezet – Nehézségek, kihívások és megoldási 

lehetőségek 
Minden közösségi kezdeményezés, különösen egy oktatási intézmény megerősítése, akadályokkal 

és kihívásokkal teli folyamat. Ezek felismerése és tudatos kezelése elengedhetetlen a sikerhez. Az 

optimista megközelítés abban rejlik, hogy a nehézségeket nem végzetként, hanem fejlődési 

lehetőségként látjuk. 

8.1. Demográfiai kihívások 
A legnagyobb problémát a csökkenő gyereklétszám jelentheti. Az országos trendek szerint a 

falvakban élő fiatal családok száma sok helyen csökken, ami közvetlenül veszélyezteti az óvodák és 

iskolák fennmaradását. 

Megoldási lehetőségek: 

• A település vonzóvá tétele fiatal családok számára: jó oktatási intézmények, élhető 

közeg, közösségi programok. 

• Regionális vonzerő kialakítása: a verebi intézmény ne csak a helyi gyerekeket, hanem 

a környező települések családjait is megszólítsa. 

• Példák: több magyar faluban is sikerült fiatal családokat vonzani azzal, hogy az iskola 

különleges, élményalapú programokat kínált (pl. nyelvi vagy művészeti profil). 

• Nemzetközi megoldások: Olaszországban és Franciaországban több kisfalu sikeresen 

újranyitotta iskoláját fiatal családok bevonzásával. Például a franciaországi écoles rurales 

associées modellben több apró település közösen működtet egy iskolát, megosztva az 

erőforrásokat, miközben a gyerekek helyben maradhatnak. Finnországban külön programok 

segítik a vidékre költöző fiatal pedagógusokat (lakhatási támogatás, közösségi mentorhálózat). 

A demográfiai problémák nem kizárólag az elvándorlásban jelentkeznek, hanem abban is, hogy a 

helyben élő családok gyermekei más település oktatási intézményét választják. Ez a „rejtett elvándorlás” 

hosszabb távon ugyanúgy csökkenti a helyi közösség aktivitását és az intézmények fenntarthatóságát. 

A válasz erre a kihívásra a helyi oktatás minőségének, identitásának és láthatóságának erősítése, 

amelyet a 6.9 fejezet részletesen kifejt. A Verebhez kötődő oktatási identitás megőrzése egyben a 

település megtartóerejének záloga is. 

8.2. Anyagi források szűkössége 
Az oktatás finanszírozása gyakran szűkös, és egy kis település számára különösen nagy kihívás 

lehet modern eszközöket, infrastruktúrát biztosítani. 

Megoldási lehetőségek: 

• Pályázatok, alapítványi források, EU-s támogatások felkutatása. 

• Helyi vállalkozók bevonása szponzoráció formájában. 

• Civil szervezetek és egyházak partnersége, akik sokszor képesek plusz forrásokat és 

önkéntes munkát mozgósítani. 

• Az Európai Unió LEADER programja és az Erasmus+ oktatási együttműködési 

pályázatai kifejezetten támogatják a kistelepüléseket, hogy infrastrukturális fejlesztéseket, 

kulturális csereprogramokat vagy pedagógusképzést valósítsanak meg. Számos magyar falu 

már élt ezekkel a lehetőségekkel: például új játszóudvart, könyvtárat vagy digitális tantermet 

alakítottak ki EU-s forrásokból. 
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8.3. Pedagógushiány és szakmai utánpótlás 
Országos jelenség, hogy kevés a pedagógus, és nehéz új szakembereket találni a kisebb 

településekre. 

Megoldási lehetőségek: 

• Egyetemekkel való együttműködés: gyakorlóiskola státusz, pedagógusjelöltek 

bevonása. 

• Nyugdíjas tanítók és tanárok bevonása részmunkaidőben vagy önkéntes alapon. 

• Távoktatási, digitális eszközök használata, amelyek lehetővé teszik vendégoktatók 

bevonását online. 

8.4. Infrastruktúra hiányosságai 
Tornaterem, modern tantermek, korszerű eszközök hiánya sokszor akadályozhatja a fejlődést. 

Megoldási lehetőségek: 

• Alternatív helyszínek használata: közösségi ház, szabadtéri sportpályák, 

partnerintézmények terei, a falu adottságai. 

• Fokozatos, pályázati úton történő fejlesztés. 

• Közösségi összefogással megvalósított kisebb felújítások (pl. játszóudvar, közös kert). 

8.5. Közöny és bizalmatlanság 
Egy közösségi kezdeményezés sikere nagymértékben múlik azon, hogy a helyiek mennyire érzik 

magukénak az ügyet. Az apátia vagy a szkepticizmus akadályozhatja a fejlődést. 

Megoldási lehetőségek: 

• Nyílt kommunikáció: folyamatos tájékoztatás a tervekről, eredményekről. 

• Pozitív példák és sikertörténetek bemutatása: „látni kell, hogy működik”. 

• Kis lépésekben történő haladás, hogy mindenki érezhesse: valóban történik valami. 

8.6. Országos oktatáspolitikai változások 
Az oktatási rendszer központi szabályozása sokszor nehézzé teszi a helyi kezdeményezéseket. 

Megoldási lehetőségek: 

• Rugalmas alkalmazkodás: a helyi programokat mindig úgy kell formálni, hogy 

illeszkedjenek az országos keretekhez. 

• Partnerség és párbeszéd a döntéshozókkal: Vereb példája bemutathatja, hogy a 

kistelepülések modellértékű megoldásokat tudnak adni. 

• Hálózatépítés más falusi intézményekkel: közös fellépés, tapasztalatcsere. 

8.7. Mi történik, ha nem cselekszünk? 
Az egyik legfontosabb kérdés: mi lesz az óvodával és iskolával, ha nem sikerül mozgósítani a 

közösséget? 

• A gyermeklétszám csökkenése miatt az intézmények előbb-utóbb bezárhatnak. 

• A gyerekek más településekre kényszerülnek, ami nehezíti a mindennapokat a családok 

számára. 
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• A közösségi élet elsorvad: az iskola és óvoda hiánya a falu szívének elvesztését jelenti. 

• A település hosszú távon elveszíti vonzerejét a fiatal családok szemében. 

Ezért kulcsfontosságú, hogy a közösség időben cselekedjen. A döntés nem csupán az 

intézményekről, hanem Vereb jövőjéről szól. 

8.8. Pozitív alternatívák 
A nehézségek ellenére minden akadály leküzdhető, ha a közösség összefog. 

• A demográfiai kihívásokat lehetőségként foghatjuk fel arra, hogy személyre szabottabb, 

családiasabb oktatási környezetet hozzunk létre. 

• Az anyagi korlátok ösztönözhetnek kreatív, közösségi megoldásokra és pályázati 

aktivitásra. 

• A pedagógushiány új együttműködésekhez vezethet egyetemekkel, nyugdíjas 

tanárokkal, digitális megoldásokkal. 

• A közöny és bizalmatlanság legyőzhető, ha mindenki érzi: az ő hozzájárulása is számít. 
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9. fejezet – Összegzés 

9.1. Átfogó összegzés 
Vereb jövője gyermekeink kezében van, és ez nem közhely, hanem a legvalóságosabb igazság. Az 

óvoda és iskola nem csupán oktatási intézmény, hanem a település szíve, lelke, az a hely, ahol közösség 

formálódik, ahol a gyermekek nemcsak tudást, hanem szeretetet, figyelmet, biztonságot és példát 

kapnak. A közösen átgondolt stratégiák, a meglévő adottságok kiaknázása, a helyi erőforrások 

mozgósítása mind-mind abba az irányba mutatnak, hogy Vereb képes lehet megőrizni, sőt megerősíteni 

oktatási intézményeit. A kihívások valósak – demográfiai visszaesés, anyagi korlátok, pedagógushiány 

–, de minden egyes nehézség egyúttal lehetőséget is teremt arra, hogy új utak nyíljanak meg előttünk. 

A tanulmány bemutatta, hogy a közösség összefogásával, a kulturális, társadalmi és gazdasági 

adottságokra építve egy olyan jövőképet teremthetünk, amely nemcsak gyermekeink életét teszi 

gazdagabbá, hanem egész településünkét is. Ha képesek vagyunk közösen cselekedni, akkor Vereb 

példát mutathat más falvaknak, hogy a kicsiből is lehet nagyot építeni. 

9.2. Záró gondolatok 
A döntés most a mi kezünkben van. Eldönthetjük, hogy passzívan nézzük, ahogy elhalványulnak 

iskolánk és óvodánk fényei – vagy megmutatjuk, hogy Vereb képes összefogni, képes tenni a jövőért. 

Mindenki hozzá tud tenni valamit: egy óra segítség, egy ötlet, egy jó szó, egy kéz, amely támogat. 

És ha mindenki hozzátesz egy darabot, abból együtt egy hatalmas, színes mozaik épül, amely a falu 

gyermekeinek ad biztos alapot és jövőt. 

 

Vereb jövője a gyermekeinkben rejlik – és a gyermekeink jövője 
rajtunk múlik. Rajtad is. Most van itt az idő, hogy közösen 

cselekedjünk. 
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További inspiráció — jó példák és források 
Ha a verebi iskola és óvoda jövőjéről gondolkodunk, érdemes nemcsak helyi ötletekre, hanem 

nemzetközi és hazai jó gyakorlatokra is támaszkodni. Íme néhány inspiráló forrás: 

Nemzetközi jó példák 
• Finn iskolarendszer – gyermekközpontú és közösségi alapú oktatás 

https://www.oph.fi/en 

A világ egyik legsikeresebb oktatási modellje, ahol a tanulók jóléte és kreativitása kiemelt 

helyen szerepel. 

• Forest School (Erdőiskola) mozgalom – természetközeli tanulás 

https://forestschoolassociation.org/ 

Angliából indult kezdeményezés, ahol a gyerekek sok időt töltenek a szabadban, 

természetközelben fejlődnek. 

• OECD Future of Education and Skills 2030 

https://www.oecd.org/education/2030-project/ 

Nemzetközi kutatás és ajánlások arról, hogyan tehető az oktatás jövőbiztossá. 

• UNESCO Education for Sustainable Development (ESD) 

https://en.unesco.org/themes/education-sustainable-development 

Fenntarthatósági szemlélet az oktatásban — környezettudatosság, aktív közösségi részvétel. 

Hazai inspiráció és támogatás 
• Köznevelési Stratégia 2021–2030 

https://kormany.hu/dokumentumtar/koznevelesi-strategia-2021-2030 

Magyarország hosszú távú oktatásfejlesztési terve. 

• Emberi Erőforrás Támogatáskezelő (EMET) 

https://emet.gov.hu/ 

Civil és oktatási pályázatok, támogatások. 

• Magyar Máltai Szeretetszolgálat 

https://maltai.hu/ 

Közösségépítő programok, hátránykompenzáló kezdeményezések. 

• Magyar Karitász 

https://www.karitasz.hu/ 

Segítség oktatási és közösségi projektekhez. 

• Tempus Közalapítvány (Erasmus+) 

https://tka.hu/ 

Nemzetközi együttműködések, csereprogramok, innovatív módszerek behozása. 

• Digitális Jólét Program – Digitális Oktatás 

https://digitalisjoletprogram.hu/hu/tartalom/digitalis-oktatas 

Modern digitális eszközök és képzések elérhetősége. 

• Nemzeti Tehetség Program 

https://nemzetitehetsegprogram.hu/ 

Tehetséggondozás és mentorálás támogatása. 

• Hagyományok Háza 

https://hagyomanyokhaza.hu/ 

Népművészeti, hagyományőrző projektek támogatása. 

https://www.oph.fi/en
https://forestschoolassociation.org/
https://www.oecd.org/education/2030-project/
https://en.unesco.org/themes/education-sustainable-development
https://kormany.hu/dokumentumtar/koznevelesi-strategia-2021-2030
https://maltai.hu/
https://www.karitasz.hu/
https://tka.hu/
https://digitalisjoletprogram.hu/hu/tartalom/digitalis-oktatas
https://nemzetitehetsegprogram.hu/
https://hagyomanyokhaza.hu/
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• Iskolakert Alapítvány – Ovikert, iskolakert mozgalom 

https://iskolakert.hu/ 

Gyakorlati környezeti nevelés és fenntarthatósági mintaprojektek. 

Ezek a források segíthetnek abban, hogy Vereb kis faluként is nagyszerű jövőt építsen a 

gyerekeknek: új ötleteket, modern módszereket és valós támogatási lehetőségeket adnak a kezünkbe.

https://iskolakert.hu/
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Ez a dokumentum, a saját gondolataim és barátaim észrevételei alapján készült. 

Az anyag utómunkálataiban az MI technológia felhasználásra került. 
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